

# “我们不是英雄,只是正好我可以”

## ——来自战疫一线疾控人的流调手记

朱平(左)和同事在工作中。

新冠肺炎抗疫的非常时期,时常能看到一句话:你以为的岁月静好,不过是有人替你在负重前行。

这句话温暖而有力量,让人感恩,也备受鼓舞。

我和我的同事们都是此次疫情的见证者、亲历者和抗疫者,从开始,到现在,也许还要到不远的未来。

这条道路布满荆棘  
我们都是“侦察兵”

此刻,我正在基地,新冠肺炎流行病学调查小组的基地,远离单位的一个独立的院子,从弃用的荒芜,渐渐生机勃勃。我们第一批队员,连续8天24小时在岗。除了进行新冠肺炎的流行病学调查处置外,不得外出,这是纪律,是命令,也是保护自己、同事及家人的一种方式。

我们不是被隔离,却胜似隔离,因

为我们24小时待命,随时将拎起流调处置箱奔赴一线,这个一线,可能是医院的隔离病房,可能是医院的发热门诊,可能是急诊门诊,也可能是病家,还可能是机场,很多时候,我们需要重走那些病人曾经去过的任何可能传播新冠肺炎的地方,这些都是我们的战场。

都说我们是传染病疫情的侦察兵,我们走在疫情的最前方。除了诊治患病的临床医生,就是我们,公共卫生专业的医生。我们深入隔离病房,和病人面对面。我们进行流行病学调查,需要了解病人发病前14天和发病后的工时间和生活轨迹,我们需要病人提供24小时无缝对接的所有时间链的所有行程,大众从媒体看到每一个病例的《紧急寻人》通告都是我们努力工作的结果。

除了专业技术支撑  
还需练就“体力活”

这是技术活,也是体力活。  
遇到工作、生活、行程特别复杂的

病例,流调时间常常都在6小时以上,经常晚上8点出发到第二天凌晨才能完成初步的疫情处置工作。我们在调查的同时会迅速落实各项预防控制措施,离开现场便开始撰写正式的调查报告。还记得海门市首例病例的处置,我们19时从单位出发,先后去了患者就诊的2家医院、病家、病人活动场所、当地镇政府等5个现场,流行病学调查加疫点的消毒处置,到凌晨3点方打道回府。那日小雨绵绵,子夜时分气温已降至零下,寒风瑟瑟,这滋味,想忘记都很难。掐指一算,那天从9点上班待命,第二天凌晨3点从海门回,到单位已是4点,洗漱后也只能囫囵睡一会儿,第二天准时参加流调小组晨会,再忙着撰写和完善调查报告,直到晚上9点才下班。

依然记得当年的非典疫情,彼时我还是个新人,经常深夜或凌晨被前辈们带到发热门诊做流行病学调查,感叹前辈们如同打了鸡血般地一直战斗在一线,长达50天吃住在单位。如今的我们,也已经白天黑夜连轴转了二十多天了,一切还在继续。在新人眼里,或许亦是战斗力爆棚。

我们从来不是英雄  
只是正好“我可以”

除了确诊的患者外,我们访谈的对象都有可能在将来的某一天变成病人。记得调查处置海门的第三起疫情时,我需要访谈一个患者的亲属,当时她自述无发热咳嗽等任何症状,感觉健康状态良好。我选择了发热门诊诊室外的空旷处,尝试站在对方的上风向,并努力和她保持1.5米的安全距离,然而,对方仍是下意识地贴近我……第二天,接到海门同行的电话:此密接开始

出现症状,查CT双肺炎症,已采样送检。结果未出之前,我有点莫名其妙也有点心虚。后来这个密接检测结果阴性,但症状一直典型,她的爱人和孩子均先后确诊。单位给所有流调人员做了核酸检测,全部阴性。当然,此乃后话。

基于此,为了工作方便,也为了不把可能感染的病毒带回家,我们流调组入住基地,24小时工作吃住在基地,至少,万一我们中间有人感染,也可以把伤害和影响降到最低!这些听起来有点悲壮。但,事实上,我们感染的风险显然超过普通大众。穿上白大褂,穿上卫生应急服装的那一刻,我就是一名医务工作者,我的责任,让我义不容辞,勇往前行。

你问我累不累,我说我熬到凌晨才歇一会儿第二天继续干活继续加班不累你信吗?

你问我怕不怕,我说我一点不怕你信吗?一听到身边有同事咳嗽,我们都将笑问:你会不会感染了?感谢你让我们开始14天的清闲的隔离生活!

但这就是我们的工作,我们不是英雄,只是正好我可以。

也许我也是这场防疫战的千千万万的逆行者中的一员,对我来说逆行者这个称呼太神圣,我只是想努力地做更好的自己,不管将来如何,把一切献给现在,每一个此刻的付出才会有我想要的未来,仅此而已。·朱平·

我市出台专项奖励办法  
举报涉疫情违法犯罪最高奖两万

本报讯 (记者张亮 通讯员苏锦安 葛杰)昨天,市公安局、市见义勇为基金会联合发文,对群众参与打击涉疫情违法犯罪活动进行专项奖励。即日起,举报涉疫情违法犯罪线索、现场制止或协助抓获涉疫情违法犯罪人员以及其他同涉疫情违法犯罪行为作斗争的群众,将获得1000元至2万元不等的奖励。

此次专项奖励办法明确将《关于依法严厉打击疫情防控期间违法犯罪行为的通告》中的16类违法犯罪行为作为重点举报内容。凡是涉疫情违法犯罪行为属于南通公安机关管辖,线索事先未被公安机关掌握,并经查证属实,涉疫情违法犯罪嫌疑人依法被行政、刑事处罚,相关经依法确认的见义勇为人员由南通市见义勇为基金会给予奖励。根据奖励标准,涉疫情违法人员被行政处罚的,将视情给予见义勇为人员1000元至2000元奖励。涉疫情犯罪嫌疑人被刑事处罚的,将视情给予见义勇为人员2000元至2万元奖励。对多人参与的以群体申报。

崇川区电子通行证上线  
居民在线办理,凭证进出小区

本报讯 (记者张亮)16日,崇川公安分局发布消息,经崇川区新冠肺炎疫情防控指挥部研究决定,即日起对进出居住地小区居民实行电子通行证管理制度。该证件由崇川公安分局发布供该区居民在线办理。

办理电子通行证,可通过扫描二维码注册或关注“崇川公安微警务”微信公众号,点击左下角“微应用”,选择进入“疫情防控电子通行证办理”进行注册,填写上传本人真实的身份及照片等信息,并通过手机校验和人证核验,一张身份证、一个手机号码只能生成一张电子通行证。没有智能手机的未成年人或老年人可在居住地小区指定地点办理纸质通行证。

电子通行证根据本人填报的主要居住地生成,证件上展示的其他居住地址,在进出该居住地时供负责疫情防控的工作人员查验参考,其他居住地址不得超过2个。主要居住地为城中村等私房的居民,原则上到社区办理纸质通行证,或者提请社区另行向公安机关申办电子通行证。

“我参建了雷神山医院”

——如皋90后小伙8天见证“中国奇迹”

他叫马佳勇,今年27岁,是南通建恒建筑劳务有限公司的员工。2月5日,马佳勇与蔡显兵、张佳祥等同事一起前往武汉,参与雷神山医院的水电安装等施工;13日23时20分,马佳勇与同事结束了8天的援建任务。

“这是我接到的最艰巨的任务,以小时计算时间。”5日17时,正在值班的马佳勇接到公司组队援建雷神山医院的通知后,第一时间报了名。来不及和家人过多解释,他匆忙收拾了几件衣服,就出了门。

“通行证一下来,我们5号晚上10点就出发了,6号早上7点到达雷神山医院,到了工地就直接开工。”马佳勇告诉记者,“没敢告诉家里人,直到我回来,要隔离观察,他们才知道我去了武汉。”

“我们主要负责的是水电安装、管道及桥架的安装施工。到了现场之后,只要是能用得上我们的,喊了我们就上。”马佳勇说,既要日夜兼程赶工期,又要一丝不苟保质量,工地上的每一支施工队伍都在不断刷新建设进度,“基本上能做的都做,即使工种不同,也可以在旁边帮个忙、搭把手。”

工地24小时施工,工人们都是轮流作业,马佳勇每天的睡眠时间都不足6个小时。“有时候累得眼皮子实在撑不住了就睡会,地上潮湿得很,就躺在材料包装盒上小憩一下。”马佳勇说,到了饭点儿大家也就是随便扒拉几口饭,一转身,又一头钻到工地上忙活去了。

为了将遍布工地的所需物资及时转运到施工区域,马佳勇每天都会走很多路,脚上磨出的泡很快又会被磨破、起茧,有时候脚肿得厉害,还得专门松松鞋带才能继续干活,“走路多了脚底出汗,鞋袜都湿漉漉的,脚都泡得发白,晚上洗脚脱袜子都脱不下来。”

“工程结束的时候内心很激动,这么大的医院在很短的时间施工完成,这是大家共同努力奋斗的结果,这就是中国力量。”马佳勇说,虽然自己只是雷神山医院建设者中最普通的一员,但他亲眼见证了“中国速度”,他的内心无比自豪,“再让我做一次选择,我还是会选择出发。”

“参与援建雷神山医院的这段经历,会给你今后的生活带来什么样的变化?”回到如皋进行隔离的第一天,这个“90后”小伙子思考了良久。“多年以后,当我的孩子问起,那场疫情发生的时候,你在哪里?你在做什么?我可以告诉他我参与建设了雷神山医院。”

本报记者严春花 本报通讯员邱辰 吴志巧

江海战疫党旗扬

通州金沙街道党工委精准施策、迅速行动  
筑牢疫情防控坚固堡垒

疫情发生后,通州区金沙街道形成了以金沙街道党工委为中心的战斗堡垒,迅速行动、广泛动员,抽调50名机关党员干部,组织600余名网格员,召集千余名志愿者投入小区封闭管理工作,进行24小时值班蹲点巡逻,做好可疑病例、查控隔离等工作,严格落实好联防联控和群防群治。金沙街道党工委书记葛红俊每天带头亲赴疫情防控第一线,坚守岗位、靠前指挥、精准施策,带领党员干部深入各村(社区),全面排查疑似病例和密切接触者,坚决阻断二次传染。

金沙街道疫情防控工作领导小组专门设立小区防控组,整合街道城镇办、综治办、派出所等单位的力量和资源,对辖区内200余个小区全面实施封闭管理,关闭路口166个,协调各村(社区)开展社会面整体防控和重点防控,筑牢疫情防控一线堡垒;23个村(社区)设置举报电话,切实加强对聚餐、打牌等群体性集聚活动的整治力度,坚决守住基层防线。

街道还兼顾经济社会平稳健康发展,统筹做好企业复工、应急管理、市场监管、物资供应、民生保障等各项工作,用发展保障抗“疫”,在防疫工作中叩问初心、践行宗旨,全力以赴打赢疫情防控阻击战。

本报通讯员孙一文

## 人员自由出入小区存风险 商户营业期间防护不到位

### ■基本情况

上周(2月7日—2月14日),市12345在线平台共受理各类诉求20957件。在线直接答复18685件,向各网络成员单位派发工单2272件。网络成员单位按时办结率98.89%。有效回访2452件,办件回访满意率98.00%。承办省平台交办件243件,其他诉求40件。

### ■热点问题

1. 疫情防控(交通出行)方面。共受理14873件交通路况咨询类诉求,主要涉及南通区域内收费站是否可以进出、外地返通人员交通出行咨询、各县(市、区)之间是否可以互相通行等。市12345在线平台已根据相关政策第一时间在线解答或转接县(市、区)平台处理。

2. 疫情防控(线索提供)方面。共受理4778件疫情线索提供类诉求,如王先生反映“港闸区新华福里小区人员自由出入,存在疫情传播风险”,杨女士反映“虹桥新村老小商品市场一家卖肉商铺,疫情期间全天营业,防护措施不到位”,刘先生反映“每日咖啡在疫情期间没有经过申请仍然在营业做外卖”等。市12345在线平台已将上述情况转交辖区政府核查处理。

3. 疫情防控(物资供应和价格)方面。共受理2540件物资供应和价格类诉求,如刘先生反映“农家菜市新开生鲜站点购买食品时,发现每斤猪肉售卖78元,认为价格过高”,戴先生反映“开发区上海路普泽大药房销售欧卡诺消毒酒精(60毫升)15元一瓶,存在哄抬物价嫌疑”。

疑”等。市12345在线平台已将上述情况转交辖区政府处理。

### ■典型案例

海安市江苏联发领才织染公司提前复工。2月10日,海安市江女士反映:“海安市恒联路88号江苏联发领才织染有限公司在2020年2月9日前就通知复工,该公司不属于医药类企业不应该批准。”对此,海安市发改委表示江苏联发领才织染有限公司属于江苏联发纺织有限公司,经检查已同意其提前复工的申请。

3. 疫情防控(物资供应和价格)方面。共受理2540件物资供应和价格类诉求,如刘先生反映“农家菜市新开生鲜站点购买食品时,发现每斤猪肉售卖78元,认为价格过高”,戴先生反映“开发区上海路普泽大药房销售欧卡诺消毒酒精(60毫升)15元一瓶,存在哄抬物价嫌疑”。

但是,刚刚开始没多久的线上学习,很快暴露出些许弊端。笔者在此建议家长要多关注陪伴孩子,让“线上学习”保质保量。

首先,要培养孩子主动学习的意识。其次,家长要培养孩子自主学习的能力。最后,要培养孩子良好的时间观念。既然开展了“空中课堂”,那我们就要把它当作真正意义上的开学,严格按照学校制定的教学计划和作息时间来执行。每一堂课,我们都要像在学校里上课一样,紧跟老师的讲课进度,认真上好它。

总之,学校家长孩子要共同努力,不能让线上学习“不在线”,甚至是掉了线。我们大家一起用心做好自己的事,就能共同平稳度过这段非常时期。

·陈璟·

## 莫让“线上学习”掉了线

要把它当作真正意义上的开学,严格按照学校制定的教学计划和作息时间来执行。每一堂课,我们都要像在学校里上课一样,紧跟老师的讲课进度,认真上好它。

总之,学校家长孩子要共同努力,不能让线上学习“不在线”,甚至是掉了线。我们大家一起用心做好自己的事,就能共同平稳度过这段非常时期。



## 白衣天使,你们结婚的喜酒今世缘包了

近日,江苏今世缘酒业股份有限公司宣布:对全国各地推迟婚期驰援湖北抗击疫情的白衣天使,今年结婚的喜酒由今世缘免费提供。

“白衣天使一个个推迟婚期的决定,彰显了医者仁心的崇高职业精神。今世缘有义务,更有责任为他们兑现诺言。免费提供结婚喜酒,也是表达对凯旋英雄的敬意和祝福。”今世缘酒业党委书记、董事长、总经理周素明表示。

“我们不上谁上呢!”江苏省中西医结合医院护士刘丽本打算大年初六结婚,毅然推迟婚期,在大年初一晚上出征武汉。“等我回来,我们结婚。”驰援武汉之际,原定于今年2月结婚的上海交大医学院附属瑞金医院的陈家晖对未婚妻说。“只有武汉这个大家庭痊愈了,我们小家才能幸福!待这场没有硝烟的战斗胜利之时,就是我们新婚之日。”第一批次收治新冠肺炎患者的武汉金银潭医院护士金思思在微信朋友圈晒出自己的

心里话。一个个推迟婚期的决定,成为白衣天使最长情的告白,也成为今世缘人最特别的牵挂。

作为中华缘文化的倡导者和践行者,今世缘酒业倡导“今世有缘,相伴永远”的品牌主张,在全国各地举办相亲会、集体婚礼,把成千上万对新人带进婚姻的殿堂,塑造了“中国人的喜酒”品牌形象。据悉,在抗击新冠肺炎阻击战全面胜利后,今世缘酒业还将面向全国征集为抗击疫情推迟婚期的医务工作者,举办2020今世缘全国集体婚礼,让望穿秋水的神圣爱情绽放。

面对疫情,今世缘酒业践行做一个优秀企业公民的使命,为支援抗击新冠肺炎捐赠人民币1000万元,包括驰援湖北医护人员的保险和慰问。公司党委还倡议党员干部、广大员工守望相助、惜缘善待,爱心捐款364230元。还有百余名员工通过网络公益平台主动捐款、捐物,为抗击疫情贡献今世缘力量。

·张水兰·

便民热线:59000797 59000798  
办理地址:南通市工农南路150号南通市政务中心1楼98号窗口

### 遗失公告

▲冯娣遗失身份证件,号码:320611198609063128,声明作废。  
▲孙王同遗失警官证,警号:062267,声明作废。  
▲南通山海储运有限公司遗失银行开户许可证,核准号:J3602005377502,声明作废。  
▲张爱国、杨从兰遗失南通市城镇房地产开发公司开具的江苏增值税普通发票,代码:3200162350,号码:30292755,142002元,新华福里23-302,新华福里C103(车库),声明作废。  
▲开发区顺水汽车租赁服务部遗失税务登记证正本,税号:320902198111174015,声明作废。  
▲潘刚(苏F8753K)遗失交强险车标,流水号:NO31000800015191,保 险 单 号 : PD-ZA20230206000002410,D 代 码 : AM-CIAA2009Z00,声明作废。